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一、选择题(每题3分，共30分)
1．指南针是我国古代的四大发明之一，它在地磁场的作用下能够指向南北，但是指南针所指的南北方向与地理位置的南北方向略有偏差，世界上最早记述这一现象的人是(　　)
A．牛顿  			B．沈括  			C．焦耳 	 		D．哥白尼
2．条形磁体周围的磁感线分布如图所示．下列说法正确的是(　　)
A．a点没有磁场  
B．b点的磁场方向水平向左
C．c点的磁场比b点的更强  
D．磁感线是真实存在的
3．科学需要实验探究．如图，在静止指向南北方向的小磁针上方平行地放一根直导线．闭合开关，原来静止的小磁针发生转动，原来静止的直导线仍然未动．下列分析正确的是(　　)

A．小磁针发生转动，说明通电直导线周围存在磁场
B．小磁针发生转动，说明通电直导线周围存在磁感线
C．直导线仍然未动，此时偏转的小磁针对直导线没有力的作用
D．改变电池正负极，原来静止的小磁针发生转动方向不变
4．图中的a表示垂直于纸面的一段导线，它是闭合电路的一部分，当a在下列磁场中沿图中所示方向运动时，不会产生感应电流的是(　　)



5．将铜线做成了如图所示形状，将上方的尖端挂在电池的正极，底部错开的两根铜线贴在吸附在电池负极的圆柱形强磁铁的边缘，放手后铜线圈能以电池为轴旋转．关于该现象，下列说法错误的是(　　)
A．它的原理与电动机相同  
B．该磁体具有磁性也具有导电性
C．电池两侧的铜线是串联的  
D．若将磁体的磁极对调，转动方向会改变
6．下列措施中能增强通电螺线管磁性的是(　　)
A．减小螺线管的电流  			B．减少螺线管的匝数  
C．在螺线管内插入铁芯  			D．改变螺线管的电流方向
7．我国最新的航空母舰采用了电磁弹射装置，它的弹射车与舰载机的前轮连接，并处于强磁场中，当弹射车内的导体通入强电流时，立即产生强大的推力，使舰载机快速起飞，那么，在下列四个实验中，与电磁弹射器的工作原理一致的是(　　)

8．在“探究通电螺线管外部的磁场分布”的实验中，开关断开时小磁针甲、乙的指向如图所示，当开关闭合时，通电螺线管有磁性，则下列说法正确的是(　　)
A．小磁针甲偏转，小磁针乙不偏转
B．小磁针乙偏转，小磁针甲不偏转
C．小磁针甲、乙均偏转
D．滑动变阻器滑片P从右向左滑动时，通电螺线管的磁性逐渐增强
9．马拉松比赛时常采用感应芯片计时，芯片里的线圈一旦有电流通过，就会激发芯片发送编码信息，系统实时获取计时信息．当正确佩戴芯片的参赛者通过起点和终点设置有磁场的地带时，就能计时，下列器件工作原理与它相同的是(　　)

10．如图所示为小琴做的小小电动机．矩形线圈的左端引线漆皮被全部刮掉，右端引线漆皮只刮掉了上半周，小小电动机由两节干电池供电．线圈快速稳定转动过程中，线圈受到磁场的作用力时，线圈中的电流为0.67 A，则线圈快速稳定转动1 min内电路消耗的电能约为(　　)
A．150 J  			B．120 J  			C．90 J  			D．60 J
二、填空题(17题、18题每题5分，其余每空1分，共23分)
11．a、b为两个条形磁体的两个磁极，根据如图所示的磁感线方向，可以判断a为______极，小磁针上端为______极．

12．小明同学用硬纸板和大头针制作成底座，把两根缝衣针磁化后，穿过按扣的两个孔，放在底座的针尖上，就制成了一个如图所示的指南针，指南针能指南北说明地球周围存在着________．该指南针静止后，针尖指南方，则针尖是指南针的________(填“N”或“S”)极．

13．如图所示，闭合开关，电磁铁通电时，它的上端是________(填“N”或“S”)极，若将滑动变阻器的滑片向左移动，电磁铁吸引大头针的数目________．


14．电动机在生活中已得到广泛应用，主要是利用电动机在工作时将电能转化为________能；在探究感应电流产生的实验中，要改变感应电流的方向，可以改变导体切割磁感线的运动方向或________方向．
15．一种新型混合动力型汽车通过“再生制动”途径给内部蓄电池充电．制动时车轮带动电动机转动，电动机作为发电机使用，把汽车的________能直接转化为________能，此时“电动机”是应用____________原理工作的．
16．如图所示，用漆包线绕制矩形线圈，将线圈两端的导线拉直，用小刀刮掉全部绝缘漆作为转轴，放到金属支架上，线圈的下面放有一块小磁体，纸做的风车固定在转动轴上，小量程电流表与金属支架相连接．转动小风车观察到的现象是____________________________，说明电路中有电流产生；将电流表换成干电池接入电路，线圈________(填“能”或“不能”)持续转动．
17．甲、乙、丙三个同学用长导线作为“绳子”，按如图所示的情景进行跳绳游戏．当甲、乙同学沿__________(填“东西”或“南北”)方向站立摇绳时，灵敏电流表指针明显偏转，原因是______________________________________
________________________．
18．闯红灯拍照的原理是：在红灯周期内，电子眼会采用感应线圈来感应路面上的汽车传来的压力，如果同时产生两个连续脉冲信号(前后轮都过线)就会拍照．其示意图如图所示．控制电路中的电磁铁的上端为______(填“N”或“S”)极，光控开关接收到红绿灯发出的红光时会自动闭合，压敏电阻若同时受到车的压力，电阻变小，电流变大，电磁铁的磁性________(填“变大”或“变小”)，动触点与触点______(填“1”或“2”)接触，电控照相机工作，拍摄违规车辆．



三、解答题(19题，20题每题3分，21题5分，22题12分，23题10分，24题14分，共47分)
19．如图所示，根据小磁针的指向标出螺线管的N、S极和电流方向．

20．如图为一种电磁仪表的部分装置，闭合开关后，磁体N极向上转动(如箭头所示)．请在括号中标出电源的“＋”“－”极．

21．电磁继电器在各种自动化装置中有很多应用，街道路灯自动控制就是其应用之一．如图所示为模拟电路，其中A为电磁继电器，B为照明电路，C为路灯，D为光敏电阻(白天光照强时，电阻变小，电磁铁磁性变强；夜晚光照弱时，电阻变得很大，电磁铁几乎无磁性)，请你将电路连接完整，达到白天灯熄、夜晚灯亮的效果．(连线时导线不能交叉)

22．(1)如图甲是奥斯特实验装置，接通电路后，观察到小磁针偏转，此现象说明了____________________________________________________________；断开开关，小磁针在________的作用下又恢复到原来的位置；改变直导线中的电流方向，小磁针的偏转方向发生了改变，说明了____________________
__________________________．

(2)探究通电螺线管外部磁场分布的实验中，在嵌入螺线管的玻璃板上均匀撒些细铁屑，通电后__________(填写操作方法)玻璃板，细铁屑的排列如图乙所示，由此可判断，通电螺线管外部的磁场分布与____________周围的磁场分布类似．将小磁针放在通电螺线管外部，小磁针静止时________(填“N”或“S”)极的指向就是该点磁场的方向．

23．在“探究感应电流产生的条件”实验中：

(1)如图所示，a、b两接线柱间应接入________(填“大”或“小”)量程电流表．
(2)导体棒在磁场中运动时，电流表指针没有发生偏转，其原因可能是_______________________________________________________________．
(3)改正后继续实验，小王发现每次电流表指针的偏转角度不相同，于是他对影响感应电流大小的因素提出以下猜想．
猜想一：与导体切割磁感线运动的速度有关．
猜想二：与磁场的强弱有关．
猜想三：与线圈的匝数有关．
为了验证猜想三，他设计的方案是：分别让两个匝数不同且匝数相差较多的线圈，在如图所示的磁场中水平向左运动，观察电流表指针的偏转角度．请对此方案进行评价，存在的主要问题是_______________________________
________________________________________________________________．
请你说出小王如何判断猜想三是否正确：______________________________
_________________________________________________________________.

24．如图是某校楼道自动控制照明系统的电路图，已知控制电路电源电压U＝
3 V、R0＝10 Ω，电磁继电器线圈电阻不计．R是一光敏电阻．其阻值与光照强度E(单位：lx)的关系如下表所示．该装置可以实现当光照强度低至2 lx时，照明灯自动工作．

	光照强度E/lx
	0.5
	1
	1.5
	2
	2.5
	3

	光敏电阻R阻值/Ω
	60
	30
	
	15
	12
	10


(1)当E＝1.5 lx时，光敏电阻R的阻值为多大？
(2)照明系统启动时，控制电路的电流为多大？
(3)使用过程中发现照明灯在楼道光线还较强时就开始工作，为了节约能源，需对电路进行适当改进，请写出两种改进方案．



答案
一、1．B　2．C　3．A　4．D
5．C　点拨：有电源且线圈在磁场中，该线圈转动的原理是通电线圈在磁场中受力而转动，与电动机的原理相同，故A正确；在实验中，铜线中有电流通过，磁铁需要导电，要成为电路的一部分，因此该磁铁具有导电性，故B正确；由图知，电池两侧的铜线是并列连在电池的两端的，是并联的，故C错误；通电导体在磁场中受到力的作用，受力方向与磁场方向有关，所以将磁体的磁极对调，转动方向会改变，故D正确．
6．C　7．B　8．B　9．C
10．D　点拨：矩形线圈的左端引线漆皮被全部刮掉，右端引线漆皮只刮掉了上半周，则小小电动机线圈转动1 min时间内，线圈中有电流通过的时间t＝×
1 min＝30 s．小小电动机由两节干电池供电，电源电压U＝3 V，则线圈快速稳定转动1 min内电路消耗的电能W＝UIt＝3 V×0.67 A×30 s＝60.3 J≈60 J.
二、11．S；N　
12．磁场；S　
13．S；增多　
14．机械；磁场
15．机械；电；电磁感应
16．小量程电流表指针偏转；不能　点拨：图中线圈、导线和电流表组成闭合电路，线圈处在磁场中，转动风车带动线圈转动切割磁感线从而产生感应电流，因此小量程电流表指针会发生偏转；若将图中电流表换成干电池，则无风吹时，由于通电线圈处在磁场中而受力转动，但线圈转动至平衡位置因线圈两端的绝缘漆全部刮掉，无法改变线圈中的电流方向，从而不能持续转动下去．
17．东西；地磁场是南北方向的，若东西方向站立摇绳时，更容易切割更多磁感线
18．S；变大；2
三、19．解：如图所示．

20．解：如图所示．

21．解：如图所示．

22．(1)电流周围存在磁场；地磁场；电流周围的磁场方向和电流方向有关
(2)轻敲；条形磁体；N
23．(1)小
(2)开关没有闭合(或导体沿着磁感线方向运动等)
(3)没有控制导体切割磁感线的速度不变；比较电流表指针两次偏转角度，若相差不大，则与线圈匝数无关，若相差明显，则与线圈匝数有关
24．解：(1)由表格数据可知，光照强度与光敏电阻R阻值的乘积相等，即E×R＝0.5 lx×60 Ω＝30 lx·Ω，
由此可知，当E＝1.5 lx时，光敏电阻R的阻值R＝＝20 Ω.
(2)闭合开关S，当光照强度低至2 lx时，照明系统启动，查表可知此时光敏电阻的阻值为15 Ω，此时控制电路的电流I＝＝＝0.12 A.
(3)①把R0换成阻值较小的电阻；②增大电源电压(答案不唯一，合理即可)．
点拨：(3)照明灯在楼道光线还较强时就开始工作，说明衔铁被上方弹簧拉起，则控制电路中的电流较小，电磁铁磁性弱，为了节约能源(应使衔铁被吸下，工作电路断开)，需增大控制电路中的电流，可以把电路中R0换成阻值较小的电阻，或再与R0并联一个电阻，或适当增大控制电路的电源电压．
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